

吉林“候鸟”在澄迈创办养老协会，为3000余名“候鸟”撑起一个“家”

来了海南岛 都是海南人

■本报记者 余小艳



1月12日，康乐美养老协会的老年合唱团在排练歌曲《康乐美之歌》。

一次聚餐促成养老协会成立

2002年12月，吉林籍退休警官王文艳和丈夫张大明一同来海南定居养老。“当时就是想在海南好好养病，没想别的。”王文艳说。

为什么想起创办一个养老协会？王文艳说，这缘于一次聚餐。2011年元旦，10名来琼养老的东北候鸟在海口聚餐，推杯换盏之间，有人意外地提出一个疑问：“海南这地方尽管适合我们这些人来养老，可我们走不动时怎么办？”

不经意间的一句感慨，让全桌人陷入沉思。经商谈，大家决定成立一个养老协会，并取名为“康乐美养老协会”，意思是让大家过个“健康快乐美好的晚年”。大伙推举张大明来筹办这件事。

“年纪越来越大，身体也不好，哪还有精力去折腾。”刚开始，王文艳不赞同由丈夫来主持协会。不少亲友也反对，认为没必要做这种吃力不讨好的事。

“人这一生总不能碌碌无为地度过，老年化社会来临，我们也有责任为政府、为社会分担，做一些力所能及的事。”张大明认为，这件事值得做，很快便与其他9名东北老人为协会的事张罗起来。

“在他们家客厅、阳台、院子里上课，没有条件创造条件。”协会的“元老级”会员、70岁的候鸟老人车保芬回忆，当年为了工作方便，王文艳家从三楼搬到一楼带院子的房子。屋内办公，屋外就是活动场所。王文艳的家就这样成了候鸟老人共同的“家”。

2013年3月15日，康乐美协会在澄迈县民政部门正式注册登记，并根据会员的特长及需求成立了46个团队，同时创办老年大学，先后开设了18个兴趣班。

然而，协会始终没有稳定的外来资金支持，经常“开不了张”。车保芬说，在张大明带领下，最早入协会的10户候鸟到澄迈各单位去争取资助支持。最终联系到一家物业公司，免费腾出一间车库房给会员当上课场地；联系到医院，办理了定点医院医疗卡，老人们看病买药能享受打折；还为协会的老人办理了商超购物打折卡。

说起“模特”“T台”，人们联想到的是“年轻”“时尚”等词汇。而在澄迈，有一群平均年龄超过60岁的老人也是T台模特。

冬季，澄迈康乐美老年大学迎来一年中最热闹的时候。160多名新学员，10多个班级开课。1月12日，海南日报记者来到位于金江镇的康乐美养老协会时，由“候鸟”老人组成的模特队、声乐团正顶着寒冷天气排练，为欢迎新一届会员做准备。

“人员是流动的，每年都会重新登记。今年协会准备了14个节目，让新人感受这个大家庭的温暖。”康乐美协会会长王文艳说，按照当前疫情防控要求，演出以线上方式进行。



康乐美养老协会的会员在练习乐器。



1月12日，康乐美养老协会的模特队正在排练。

澄迈金江镇南墩村村民王仕强发展种养产业

甘蔗林山羊群 吻开脱贫致富门

■本报记者 余小艳
通讯员 王家专

微风轻起，6000余根高大、匀称的甘蔗互相碰撞，发出沙沙声。“这片甘蔗卖了2万元，全村就属我家卖的价格最高。”甘蔗地主人、澄迈金江镇南墩村村民王仕强说起收入情况，十分自豪。

南墩村以种植冬季瓜菜和甘蔗为主。过去，因孩子上学，加之王仕强、唐金香夫妇二人因缺乏技术发展生产，生活贫困，在2013年被纳入建档立卡贫困户。在各级政府和村两委干部的帮扶，王仕强一家通过种植瓜菜、养殖猪、鸡、鹅、牛等增收，顺利在2016年底摘掉贫困户的帽子，在2017年还一鼓作气在年盖了新房。

脱贫之后，王仕强又面临着新的问题：瓜菜和甘蔗市场价格波动大。碰上冬季瓜菜、甘蔗价格低迷

时，王仕强的家庭年收入就会大打折扣。这一问题也引起了帮扶责任人陈强的注意。“要想不返贫，必须走一条稳定增收的路子！”陈强跟王仕强商量，当地黑山羊价格稳定，市场需求大，当地养殖户少，于是把产业发展目标定在养殖黑山羊上。

一拿定主意，说干就干。王仕强向银行贷款1万元，购买7只黑山羊，立志在养羊上有一番作为。每天上午6时起，清理羊圈、消毒防疫，给羊检查身体，赶羊到树林放牧……一天忙下来，天黑才回家休息。

然而创业之路并非一帆风顺。2019年春耕时节，王仕强忙着插秧播种，无暇顾及山羊，导致5头母羊跑出村庄，误饮不干净的水源后生病死亡，直接经济损失近8000元。“还是管理不到位，养羊技术也欠缺。”王仕强边懊恼，边反思自身问题。他说，为了避免类似问题发生，

在陈强的牵线搭桥下，他结识澄迈瑞溪镇的一位山羊养殖户，向其学习养殖技术和管理技巧。

经过3年发展，王仕强家的黑山羊从最初的7头，发展到如今的30多头。每年卖出7至8只山羊，年收入约1.2万元。在放羊间隙，他还把羊粪运到田里，为甘蔗和瓜菜施肥。去年，王仕强通过卖羊、种瓜菜、甘蔗，年人均收入达1.45万元。2020年，王仕强获得了“省级脱贫攻坚光荣户”称号。

“人只要勤奋，再难的日子也能熬出头，生活一定会越来越好。”王仕强说，在帮扶责任人陈强的帮助下，下一步将采取“贫困户+企业”的模式，通过企业无息贷款2万元和个人银行贷款1万元，购置20头母山羊，扩大山羊养殖规模，力争通过两年努力，养殖规模达到100多头，年均收入15万元至20万元。

(本报金江1月14日电)



王仕强夫妇在羊圈照顾黑山羊。

本版图片均由本报记者 苏晓杰 通讯员 王家专 图/文

澄迈快讯

建设者坚守施工一线 战严寒保障施工进度

本报金江1月14日电 (记者余小艳 通讯员王成瑜)连日来气温低，近日，海南日报记者走访澄迈的重点工程项目发现，各重点工程工地上一片忙碌，工程建设者们冒着严寒，奋战在施工一线，全力保障项目高效履约，助力海南自贸港建设。

记者在位于澄迈金马物流园区的丰树澄迈金马物流综合产业园项目施工现场看到，大门口工程车进进出出，工地里吊装、挖土、焊接钢筋等各个施工环节的工人们有序忙碌，干得热火朝天。

“我们布置了一个工人休息房，煮一些姜汤、暖茶给工人饮用，还给住宿工人送去一些棉被。”丰树澄迈金马物流综合产业园项目总指挥俞传达介绍，针对低温天气，施工单位专门提前部署，为工人准备了御寒物品。

据了解，丰树澄迈金马物流综合产业园，总建筑面积为79079平方米，总占地面积200亩。为保障项目有序推进，项目方、施工方在严格落实疫情防控措施的同时，科学合理安排工期，确保按节点完成任务。俞传达介绍，到2021年春节前，该项目预计能够完成超过65%以上工作量。

澄迈开展“迎新春·送温暖”活动 让留守儿童温暖过冬

本报金江1月14日电 (记者余小艳 通讯员邱世全)1月13日下午，共青团澄迈县委在澄迈金江镇长安墟五联小学开展“迎新春·送温暖”活动。

活动现场，共青团澄迈县委有关负责人及志愿者们向全校35名孩子送上了精心准备的御寒用品棉被、成长健康奶和喜庆红包，把党和政府的关怀和温暖送到每位留守儿童心坎上，让孩子们温暖过冬，快乐成长。

随后，共青团澄迈县委有关负责人及志愿者们还对残疾留守儿童开展慰问活动。

据了解，金江镇长安墟五联小学为澄迈县关爱留守儿童基地，一直以来都得到多方关注和关爱。为促进留守儿童身心全面发展，截至目前，共青团澄迈县委已组织开展40余场五联小学关爱留守儿童主题活动。

澄迈开展 退役军人保障法宣传

本报金江1月14日电 (记者余小艳 通讯员王成瑜)日前，澄迈开展退役军人保障法宣传活动。

退役军人保障法是我国第一部关于退役军人的专门法律，在退役军人事务工作法治建设史上具有里程碑意义，为加强退役军人服务保障工作，维护退役军人合法权益，让军人成为全社会尊崇的职业提供了有力法律支撑。

活动现场，工作人员通过悬挂横幅、摆放宣传咨询台、发放宣传资料等方式，向群众宣传退役军人保障法及相关业务知识，解答退役军人、现役军人家属、适龄青年和群众的各种咨询问题。

当天活动共发放宣传资料500余份，提供咨询80余人次。

澄迈大丰镇27.94亩 被侵占基本农田复垦

本报金江1月14日电 (记者余小艳 通讯员梅艺馨 黄启祯)经澄迈县检察院向相关职能部门发出检察建议书，日前，澄迈大丰镇27.94亩被违法占用基本农田得到恢复。

2020年9月27日，澄迈县检察院派驻老城检察室干警在摸排郊区和农村基本农田现状时，发现澄迈县大丰镇辖区内有两处基本农田被侵占，检察干警通过“检察+无人机”公益诉讼办案模式，确定违法占用基本农田范围和位置。经勘定发现，被违法占用的两处地块为基本农田保护区。

原来，2018年，曾某某在未办理任何审批手续的情形下，在该地块上违法建厂加工砂石，占地面积为12817.10平方米(19.23亩)。2020年4月，邱某某在未办理任何审批手续的情形下违法侵占，并在该地块上建厂加工砂石，占地面积为5808.44平方米(8.71亩)。

经过充分的调查取证，2020年10月20日，澄迈县检察院向相关职能部门发出检察建议书，督促相关职能部门严格依法履行对基本农田保护和管理职责，依法对曾某某、邱某某擅自改变土地性质、破坏基本农田的违法行为进行查处，限期拆除违法建筑，恢复土地原状。

收到检察建议书后，相关职能部门及时核实确认曾某某、邱某某侵占基本农田的违法行为，对其进行行政处罚，并拆除违法建筑，恢复被侵占基本农田。